
Seite 1Tabelle 1: Häufigkeit des Lebebsmittelwegwerfens
Wie oft kommt es vor, dass Sie Lebensmittel wegwerfen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 826 174 489 511 207 138 168 180 307 365 301 291 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3 3 3 5 2 7 8 2 2 0 6 1 1 11täglich

12 12 8 12 11 15 29 9 10 4 7 13 16 9mehrmals in der Woche

27 27 26 22 31 36 29 39 19 17 15 29 38 34ungefähr einmal in der Woche

25 25 22 25 24 24 15 28 25 28 25 25 25 20ungefähr einmal im Monat

10 9 13 12 8 8 6 11 16 10 9 13 10 3mehrmals im Jahr

22 21 27 23 21 10 12 12 23 41 36 19 9 22nie

1 2 0 2 1 0 1 - 5 1 2 1 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 2Tabelle 1: Häufigkeit des Lebebsmittelwegwerfens
Wie oft kommt es vor, dass Sie Lebensmittel wegwerfen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 161 217 136 131 156 42 79 78 45 94 214 290 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3 4 0 2 9 3 7 6 - - 8 7 2 1täglich

12 14 8 13 19 8 15 5 13 21 5 12 14 11mehrmals in der Woche

27 27 30 28 22 23 33 32 20 28 19 19 27 32ungefähr einmal in der Woche

25 17 27 30 20 35 29 22 15 24 26 23 24 26ungefähr einmal im Monat

10 12 11 7 8 7 10 11 17 6 9 14 9 10mehrmals im Jahr

22 24 22 20 19 23 7 24 34 21 28 25 23 19nie

1 3 1 - 4 0 - - 0 - 4 2 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 3Tabelle 1: Häufigkeit des Lebebsmittelwegwerfens
Wie oft kommt es vor, dass Sie Lebensmittel wegwerfen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 557 443 230 383 175 212 94 107 134 106 109 88 170
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3 3 3 2 0 7 7 6 - 6 - 4 9 1täglich

12 14 8 8 9 16 16 7 14 5 9 13 15 18mehrmals in der Woche

27 31 21 21 24 33 33 23 15 22 29 32 34 39ungefähr einmal in der Woche

25 23 28 25 28 18 24 17 27 23 31 23 22 21ungefähr einmal im Monat

10 13 7 11 13 8 6 6 12 8 12 12 11 9mehrmals im Jahr

22 15 32 32 25 15 12 38 32 35 17 16 9 11nie

1 1 1 1 0 3 2 3 - 0 1 - - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 4Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

weil sie verdorben sind

1000 826 174 489 511 207 138 168 180 307 365 301 291 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 34 36 33 35 58 52 34 28 14 22 33 49 45häufig

38 39 34 36 39 30 27 47 43 39 36 41 37 32manchmal

28 27 30 31 24 12 21 17 29 46 40 26 13 22nie

1 1 - 0 1 - - 1 1 1 2 0 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 5Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

weil sie verdorben sind

1000 161 217 136 131 156 42 79 78 45 94 214 290 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 30 41 33 34 25 47 40 29 16 28 33 34 38häufig

38 39 31 42 37 48 38 30 35 53 31 39 36 38manchmal

28 31 28 23 26 27 15 29 36 31 36 28 29 23nie

1 - 1 2 2 - - - - - 5 0 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 6Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

weil sie verdorben sind

1000 557 443 230 383 175 212 94 107 134 106 109 88 170
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 39 28 24 33 37 44 21 29 29 34 43 51 41häufig

38 40 34 36 38 44 34 36 34 32 45 36 36 40manchmal

28 20 37 38 29 19 21 41 37 38 21 22 13 20nie

1 1 1 2 0 - 1 3 0 - - - 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 7Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

weil Sie Reste nicht verwerten konnten

1000 826 174 489 511 207 138 168 180 307 365 301 291 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12 12 9 11 12 15 20 9 12 6 9 12 13 17häufig

37 36 40 37 36 42 43 44 34 27 31 37 44 33manchmal

51 52 49 52 51 43 37 45 53 66 59 50 42 50nie

1 0 2 0 1 - - 2 1 0 0 1 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 8Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

weil Sie Reste nicht verwerten konnten

1000 161 217 136 131 156 42 79 78 45 94 214 290 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12 15 7 13 20 9 10 9 10 21 13 13 12 9häufig

37 37 34 29 37 37 52 55 24 38 33 38 37 36manchmal

51 48 57 57 43 54 37 37 62 41 54 49 50 54nie

1 - 1 0 0 - - - 4 - - 0 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 9Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

weil Sie Reste nicht verwerten konnten

1000 557 443 230 383 175 212 94 107 134 106 109 88 170
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12 14 9 12 9 7 20 14 17 9 8 5 18 15häufig

37 43 29 28 37 48 37 17 33 31 41 48 45 39manchmal

51 43 62 59 54 44 44 68 50 60 48 48 37 46nie

1 1 0 1 - 2 - - 0 - 3 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 10Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

weil zu viel gekauft wurde

1000 826 174 489 511 207 138 168 180 307 365 301 291 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 7 10 8 7 7 18 8 11 2 8 7 7 15häufig

25 26 21 22 28 27 28 31 22 21 15 28 37 5manchmal

67 66 69 69 65 65 54 61 66 77 76 65 56 74nie

0 0 0 1 0 1 - - 1 0 0 - 0 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 11Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

weil zu viel gekauft wurde

1000 161 217 136 131 156 42 79 78 45 94 214 290 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 12 3 11 6 7 9 3 17 7 10 5 8 9häufig

25 21 28 35 23 22 22 25 18 43 21 20 31 23manchmal

67 67 67 54 71 71 69 71 65 50 69 76 61 67nie

0 - 2 - - - - 0 - - - - 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 12Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

weil zu viel gekauft wurde

1000 557 443 230 383 175 212 94 107 134 106 109 88 170
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 11 3 8 5 10 10 6 6 5 2 12 20 11häufig

25 30 19 19 26 35 22 14 27 17 31 38 29 34manchmal

67 58 77 72 69 55 66 77 68 78 67 50 51 55nie

0 0 1 1 0 - 1 3 - - - - 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 13Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

weil das Mindesthaltbarkeitsdatum überschritten war

1000 826 174 489 511 207 138 168 180 307 365 301 291 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

11 11 8 13 8 17 23 10 10 2 10 11 10 23häufig

28 29 26 29 28 36 33 31 26 21 20 32 34 26manchmal

61 60 64 58 63 47 45 58 63 77 69 57 55 51nie

0 0 1 0 0 - - - 2 0 0 - 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 14Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

weil das Mindesthaltbarkeitsdatum überschritten war

1000 161 217 136 131 156 42 79 78 45 94 214 290 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

11 11 8 11 17 9 18 9 9 13 7 15 14 7häufig

28 25 31 29 35 23 35 32 15 31 24 20 29 33manchmal

61 64 60 60 47 68 43 59 75 56 69 65 57 59nie

0 - 1 0 1 - 3 - - - - - 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 15Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

weil das Mindesthaltbarkeitsdatum überschritten war

1000 557 443 230 383 175 212 94 107 134 106 109 88 170
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

11 12 9 3 8 20 17 12 6 5 6 17 19 16häufig

28 33 22 27 24 32 34 22 27 22 28 20 30 35manchmal

61 54 69 68 68 48 50 66 67 73 66 63 51 49nie

0 1 0 1 0 - - - 0 - - - - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 16Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

weil sie nicht schmecken

1000 826 174 489 511 207 138 168 180 307 365 301 291 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4 4 6 6 3 7 10 - 4 3 7 2 3 3häufig

21 20 26 19 23 28 25 23 20 14 16 26 23 13manchmal

74 75 68 74 74 65 65 77 73 83 75 72 73 84nie

1 1 0 1 1 - - - 3 1 2 - 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 17Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

weil sie nicht schmecken

1000 161 217 136 131 156 42 79 78 45 94 214 290 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4 4 3 - 13 2 - 10 4 9 8 5 3 3häufig

21 21 26 12 18 18 27 23 31 19 14 21 24 21manchmal

74 75 71 88 66 80 73 66 65 72 74 74 72 75nie

1 - 1 - 3 0 - 0 - - 4 0 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 18Tabelle 2: Weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: Aus welchem Grund werfen Sie Lebensmittel weg?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

weil sie nicht schmecken

1000 557 443 230 383 175 212 94 107 134 106 109 88 170
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4 6 2 3 3 4 8 3 3 7 4 - 7 6häufig

21 23 18 23 14 30 24 33 15 16 22 25 27 22manchmal

74 70 79 72 83 64 67 64 82 78 74 75 65 72nie

1 1 0 1 0 2 - - 0 - - - - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 19Tabelle 3: Am häufigsten weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: was werfen Sie am häufigsten weg?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 826 174 489 511 207 138 168 180 307 365 301 291 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

27 28 21 26 27 31 31 33 24 20 19 26 34 41Obst oder Gemüse

24 22 30 24 23 17 37 26 26 19 24 22 26 12Brot oder Brötchen

12 13 9 12 12 15 9 13 15 10 9 16 14 -Wurst oder Aufschnitt

8 8 8 6 10 19 5 7 7 3 3 8 12 25Milch oder Milchprodukte

4 4 1 5 3 5 3 3 3 4 5 5 2 -Fleisch oder Fisch

0 0 - 0 0 - - 1 1 0 - 0 1 -Eier

1 1 - 1 0 - 2 1 0 0 1 0 1 -Anderes

22 21 27 23 21 10 12 12 23 41 36 19 9 22nichts

3 2 3 3 2 3 1 4 2 3 3 3 2 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 20Tabelle 3: Am häufigsten weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: was werfen Sie am häufigsten weg?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 161 217 136 131 156 42 79 78 45 94 214 290 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

27 19 26 34 36 27 37 20 19 16 28 28 26 28Obst oder Gemüse

24 23 21 28 23 20 16 33 28 30 15 27 21 25Brot oder Brötchen

12 14 15 8 13 12 11 11 9 23 10 11 15 10Wurst oder Aufschnitt

8 10 8 5 5 10 16 5 8 7 5 7 7 10Milch oder Milchprodukte

4 7 3 2 0 8 3 1 3 1 3 2 4 5Fleisch oder Fisch

0 0 1 - - 0 - - - - - - 1 0Eier

1 1 1 - - 0 2 - - - - - 1 0Anderes

22 24 22 20 19 23 7 24 34 21 28 25 23 19nichts

3 1 2 3 4 0 8 6 1 2 11 1 2 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 21Tabelle 3: Am häufigsten weggeworfene Lebensmittel
Wenn Sie Lebensmittel wegwerfen: was werfen Sie am häufigsten weg?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 557 443 230 383 175 212 94 107 134 106 109 88 170
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

27 29 24 26 24 29 31 30 13 19 27 33 21 38Obst oder Gemüse

24 27 19 25 22 25 23 22 28 19 21 28 45 24Brot oder Brötchen

12 14 10 6 15 17 10 5 12 13 12 16 9 15Wurst oder Aufschnitt

8 6 10 3 7 6 16 1 5 9 12 3 7 10Milch oder Milchprodukte

4 4 3 1 4 6 3 4 4 2 6 4 7 2Fleisch oder Fisch

0 0 0 1 0 - - - 0 1 0 - 0 0Eier

1 0 1 0 0 1 1 - - - - 0 1 0Anderes

22 15 32 32 25 15 12 38 32 35 17 16 9 11nichts

3 3 2 4 2 1 3 1 5 1 4 1 - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 22Tabelle 4: Restemitnahme im Restaurant
Wenn Sie im Restaurant essen und Sie die Portion nicht geschafft haben: Nehmen Sie diese Reste mit?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 826 174 489 511 207 138 168 180 307 365 301 291 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 26 23 25 26 27 29 23 29 21 23 25 28 28(1) ja, immer

27 28 22 23 30 36 25 33 24 20 22 32 27 31(2) ja, manchmal

11 10 14 10 11 12 16 7 7 11 9 11 11 18(3) selten

8 9 4 10 7 13 7 7 6 7 7 10 8 10(4) fast nie

26 24 32 29 23 12 22 28 31 32 32 21 24 13(5) nie

2.8 2.8 3.0 2.9 2.7 2.5 2.7 2.8 2.9 3.1 3.0 2.7 2.7 2.5Durchschnitt (1-5)

52 54 45 48 56 63 55 56 53 41 45 57 55 59Top-Two (1+2)

34 33 36 38 30 25 29 35 37 39 39 31 32 23Bottom-Two (4+5)

4 3 6 4 3 - 0 2 3 9 8 0 2 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 23Tabelle 4: Restemitnahme im Restaurant
Wenn Sie im Restaurant essen und Sie die Portion nicht geschafft haben: Nehmen Sie diese Reste mit?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 161 217 136 131 156 42 79 78 45 94 214 290 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 23 16 32 29 35 29 22 22 18 30 25 29 22(1) ja, immer

27 29 27 27 28 27 24 23 22 26 24 22 24 33(2) ja, manchmal

11 15 11 6 8 8 20 9 17 6 7 9 11 13(3) selten

8 10 13 7 8 7 3 4 3 14 10 8 5 10(4) fast nie

26 20 28 25 24 22 20 36 32 33 23 31 27 21(5) nie

2.8 2.8 3.1 2.6 2.7 2.5 2.6 3.1 3.0 3.2 2.7 3.0 2.8 2.7Durchschnitt (1-5)

52 51 43 60 57 62 53 45 44 44 54 47 53 55Top-Two (1+2)

34 31 41 32 32 29 23 40 35 47 33 39 33 30Bottom-Two (4+5)

4 3 5 3 3 1 5 7 4 3 6 5 3 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 24Tabelle 4: Restemitnahme im Restaurant
Wenn Sie im Restaurant essen und Sie die Portion nicht geschafft haben: Nehmen Sie diese Reste mit?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 557 443 230 383 175 212 94 107 134 106 109 88 170
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 25 25 23 24 28 28 41 28 25 23 20 31 19(1) ja, immer

27 27 27 21 27 27 33 14 25 22 28 32 22 33(2) ja, manchmal

11 11 10 11 11 9 10 11 5 18 9 7 12 8(3) selten

8 8 8 6 9 9 8 3 11 7 9 7 10 15(4) fast nie

26 27 24 32 26 26 17 26 25 26 29 28 24 24(5) nie

2.8 2.9 2.8 3.0 2.9 2.8 2.5 2.5 2.8 2.9 2.9 2.9 2.7 2.9Durchschnitt (1-5)

52 52 52 44 50 55 62 56 52 47 51 52 53 52Top-Two (1+2)

34 36 32 38 35 36 26 28 36 32 38 35 34 39Bottom-Two (4+5)

4 1 6 7 3 1 2 5 6 3 2 6 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 25Tabelle 5: Argumente gegen Restemitnahme
Wenn Sie die Reste nicht mitnehmen, warum nehmen Sie sie nicht mit?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 826 174 489 511 207 138 168 180 307 365 301 291 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28 30 19 24 32 42 29 22 29 21 22 31 33 31weil ich nicht sicher bin, diese
später noch zu essen

18 19 12 21 16 18 28 19 7 21 20 15 17 26weil der Transport kompliziert ist

17 17 20 19 16 16 16 18 17 18 17 20 14 21weil ich das unüblich finde

15 14 22 17 14 15 12 19 13 16 15 14 16 29weil ich es unangenehm finde,
darum zu bitten

15 14 18 16 13 16 15 14 15 14 12 18 15 3weil es aufgewärmt nicht
schmeckt

13 12 14 11 14 19 8 12 16 9 15 9 10 42weil ich nicht wusste, dass das
möglich ist

6 6 4 6 6 4 6 5 4 9 7 5 5 5weil ich Bedenken bezüglich der
Hygiene habe

25 26 23 25 26 27 29 23 29 21 23 25 28 28nehme immer Reste mit

19 19 23 21 18 6 13 22 23 28 28 16 16 -weiß nicht, keine Angabe

157 157 155 160 154 162 157 154 153 157 159 154 152 186Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 26Tabelle 5: Argumente gegen Restemitnahme
Wenn Sie die Reste nicht mitnehmen, warum nehmen Sie sie nicht mit?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 161 217 136 131 156 42 79 78 45 94 214 290 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28 32 30 31 24 29 41 24 12 21 16 27 27 34weil ich nicht sicher bin, diese
später noch zu essen

18 17 20 13 27 18 19 15 12 8 16 19 22 17weil der Transport kompliziert ist

17 22 17 14 15 10 31 20 19 12 13 16 21 17weil ich das unüblich finde

15 12 17 14 17 10 5 27 21 20 13 16 21 10weil ich es unangenehm finde,
darum zu bitten

15 15 10 15 17 11 33 16 18 26 12 13 12 17weil es aufgewärmt nicht
schmeckt

13 13 17 11 8 9 16 18 10 10 14 10 14 13weil ich nicht wusste, dass das
möglich ist

6 6 5 4 10 7 5 3 6 5 7 6 8 4weil ich Bedenken bezüglich der
Hygiene habe

25 23 16 32 29 35 29 22 22 18 30 25 29 22nehme immer Reste mit

19 24 22 12 19 17 12 18 30 19 29 23 12 21weiß nicht, keine Angabe

157 165 155 146 166 144 191 163 149 139 149 155 167 153Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 27Tabelle 5: Argumente gegen Restemitnahme
Wenn Sie die Reste nicht mitnehmen, warum nehmen Sie sie nicht mit?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 557 443 230 383 175 212 94 107 134 106 109 88 170
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28 32 23 25 28 34 28 23 24 39 30 29 24 34weil ich nicht sicher bin, diese
später noch zu essen

18 17 19 21 15 21 19 15 23 18 20 16 10 20weil der Transport kompliziert ist

17 19 15 16 18 17 18 24 14 17 33 13 7 22weil ich das unüblich finde

15 15 16 17 14 21 11 21 17 19 23 12 2 14weil ich es unangenehm finde,
darum zu bitten

15 15 14 15 17 5 17 6 15 14 27 13 12 17weil es aufgewärmt nicht
schmeckt

13 12 13 13 11 13 16 11 10 25 11 7 10 12weil ich nicht wusste, dass das
möglich ist

6 4 8 8 5 6 6 10 7 7 8 3 1 6weil ich Bedenken bezüglich der
Hygiene habe

25 25 25 23 24 28 28 41 28 25 23 20 31 19nehme immer Reste mit

19 18 22 25 23 12 14 20 20 14 15 21 27 16weiß nicht, keine Angabe

157 158 156 163 153 156 157 171 157 177 190 134 124 160Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 28Tabelle 6: Umstände bei unter denen Rest mitgenommen werden würden
Unter welchen Umständen würden sie im Restaurant am ehesten Reste mitnehmen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 826 174 489 511 207 138 168 180 307 365 301 291 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

54 54 52 56 52 70 58 56 52 41 45 61 57 56wenn mir das aktiv angeboten
wird

15 15 17 13 18 18 9 19 19 13 14 15 16 24wenn in der Speisekarte o. ä.
ein Hinweis darauf zu finden ist

17 17 18 19 15 7 14 16 20 23 23 14 14 6ich würde auf keinen Fall Reste
mitnehmen

14 14 14 12 16 5 19 9 9 23 18 9 13 15weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 29Tabelle 6: Umstände bei unter denen Rest mitgenommen werden würden
Unter welchen Umständen würden sie im Restaurant am ehesten Reste mitnehmen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 161 217 136 131 156 42 79 78 45 94 214 290 357
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

54 49 50 63 53 59 54 54 48 37 44 53 56 57wenn mir das aktiv angeboten
wird

15 17 18 11 17 13 15 15 19 7 15 16 15 17wenn in der Speisekarte o. ä.
ein Hinweis darauf zu finden ist

17 18 21 12 19 12 11 21 17 29 29 15 18 12ich würde auf keinen Fall Reste
mitnehmen

14 16 11 13 11 17 20 11 15 26 12 16 11 14weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017



Seite 30Tabelle 6: Umstände bei unter denen Rest mitgenommen werden würden
Unter welchen Umständen würden sie im Restaurant am ehesten Reste mitnehmen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 557 443 230 383 175 212 94 107 134 106 109 88 170
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

54 57 50 47 53 59 58 39 52 60 57 62 50 62wenn mir das aktiv angeboten
wird

15 14 17 10 17 17 18 20 13 14 12 11 23 11wenn in der Speisekarte o. ä.
ein Hinweis darauf zu finden ist

17 15 19 26 16 12 13 25 22 14 16 21 15 14ich würde auf keinen Fall Reste
mitnehmen

14 14 14 17 14 12 12 16 13 13 14 6 12 13weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-15.07.2017


